



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

以史为鉴、开创未来，必须加快国防和军队现代化。强国必须强军，军强才能国安。坚持党指挥枪、建设自己的人民军队，是在血与火的斗争中得出的颠扑不破的真理。人民军队为党和人民建立了不朽功勋，是保卫红色江山、维护民族尊严的坚强柱石，也是维护地区和世界和平的强大力量。

新的征程上，我们必须全面贯彻新时代党的强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导，坚持走中国特色强军之路，全面推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，把人民军队建设成为世界一流军队，以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益！

——习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话

必须加快国防和军队现代化



2019年庆祝中华人民共和国成立70周年大阅兵现场。 新华社发

【专家解读】

奋力推进国防和军队现代化建设

□于光军

当前国际形势波谲云诡，世界新冠肺炎疫情肆虐，逆全球化思潮迭起，加剧了国际关系的不确定性。面对当今时代和世界形势，我们既要树立强烈的历史机遇意识和风险忧患意识，也要坚定保持战略定力、战略自信、战略耐心，集中精力做好自己的事，在大变局中奋力谱写中华民族伟大复兴新篇章。巩固国防和强大军队是新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的战略支撑。

学习党百年来的奋斗历程，我们看到，近代以来，在世界战争风云变幻中，从1840年开始，西方列强对中国发动了多次侵略，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。

在党领导人民军队抵御外辱、保家卫国、守卫领土安全的伟大战斗中，人民军队从无到有、由弱变强，为党和人民建立了不朽功勋，成为了保卫红色江山、维护民族尊严的坚强柱石以及维护地区与世界和平的强大力量。

在党的领导下，人民军队的捍卫下，我们建立起了抗日民族统一战线，彻底打败了日本侵略者，有力地捍卫了中国国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略者屡战屡败的民族耻辱；新中国成立后，中国人民志愿军入朝作战，雄赳赳、气昂昂跨过鸭绿江，中国人民粉碎了侵略者陈兵国门、进而将新中国扼杀在摇篮之中的图谋，彻底扫除了近代以来任人宰割、仰人鼻息的百年耻辱，奠定了新中国在亚洲和国际事务中的重要地位；中国军队认真践行《联合国宪章》宗旨和原则，先后参加25项联合国维和行动，累计派出维和官兵4万余人次，忠实履行维和使命，为维护世界和平、促进共同发展作出积极贡献，彰显了和平之师、正义之师、文明之师形象。

以史为鉴，只有拥有中国共产党绝对领导的强大人民军队，才能维护中华民族尊严、实现中华民族伟大复兴、保障中国人民平安幸福。

习近平总书记指出：“坚持党指挥枪、建设自己的人民军队，是在血与火的斗争中得出的颠扑不破的真理。”建设强大的人民军队是我们党的不懈追求，党对人民军队的绝对领导是建军之本、强军之魂。

党对军队的绝对领导，是人民军队永远不变的军魂。这一根本原则和制度，发端于南昌起义，奠基于三湾改编，定型于古田会议，是人民军队完全区别于一切旧军队的政治特质和根本优势。1927年八一南昌起义，标志着中国共产党独立领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的开始。自那时起，中国共产党领导下的人民军队，就英勇投身为中国人民求解放、为中华民族谋独立、谋复兴的历史洪流，同中国人民和中华民族的命运紧紧连在了一起。著名的“三湾改编”，创造性地提出和建立“支部建在连上”的原则和制度，从政治上组织上保证了党对军队的绝对领导，是我们党建设新型人民军队的一次成功实践。古田会议决议规定红军是一个执行革命政治任务的武装集团，必须绝对服从党的领导，必须全心全意地为党的纲领、路线和政策而奋斗，古田会议奠基的军队政治工作对军队生存发展起到了决定性作用。

千千万万革命将士矢志不渝听党话、跟党走，在挫折中愈加奋起，在困苦中勇往直前，铸就了拖不垮、打不烂、攻无不克、战无不胜的钢铁雄师。

强国必须强军，军强才能国安。以史为鉴、开创未来，必须加快国防和军队现代化。坚持和发展中国特色社会主义，实现中华民族伟大复兴，必须统筹发展和安全、富国和强军，确保国防和军队现代化进程同国家现代化进程相适应，军事能力同国家战略需求相适应。

国防是国家为防备和抵抗侵略，制止武装颠覆，保卫国家主权、统一、领土完整、安全和发展利益所进行的军事活动，以及与军事有关的政治、经济、外交、科技、教育等方面的活动。深刻理解和推进国防和军队现代化必须同国家现代化进程相一致，只有国防和军队现代化进程同国家现代化进程相适应，军事能力同国家战略需求相适应，才能为建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴提供坚强保障。加快国防和军队现代化，就是要加快军事理论现代化，加快军队组织形态现代化，加快军事人员现代化，加快武器装备现代化。国防和军队现代化必须全面贯彻新时代党的强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导这个建军之本、强军之魂；坚持走中国特色强军之路，全面推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，把人民军队建设成为世界一流军队，以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益！

(作者单位：内蒙古社科院马克思主义研究所)

【互动】

为筑牢祖国北疆安全稳定屏障再立新功

在三角山哨所，官兵们在相思树下重温入党誓词，如火如荼地开展讨论交流。

“为祖国站岗、放哨、守好边！”是三角山边防连每一名官兵的座右铭。“每谈到习近平主席对他们的勉励，该部队宣传科科长李健都难掩激动。6年前，时任三角山边防连指导员的他，曾亲手拆开习近平主席的回信，带领全连官兵齐声读信。如今，重温讲话精神，依旧热血沸腾。“希望同志们着力加强连队全面建设，推动强军目标在连队、在边防落地生根，为筑牢

祖国北疆安全稳定屏障再立新功！”多年来，习近平主席的嘱托他们一刻也没有忘记，并一直朝着这个目标努力。

“信息化战争是高科技武器的对垒，更是人与人的较量。”李健坚定地表示：“作为一名军人，我要珍惜这份荣誉，干好本职工作，积极参加训练，努力学习科技知识，不断提高科技运用能力和水平，使自己成长为政治坚定、本领过硬的高素质官兵。”

(本报记者 赵娜 通讯员 沈利松)

“紧紧跟党走，做党的好战士”

内蒙古军区办公室参谋乌兰吉是边防军人的后代，她的父亲纳尔图是一位在大漠边关默默戍边25年，把生命献给边防建设的“老边防”。为了继承父亲遗志，乌兰吉也成为了一名光荣的军人。

“从军至今，我见证了这20多年来部队建设发生的可喜变化。我们的装备越来越精良，人才越来越精干，战斗力也越来越强。”乌兰吉感叹道。

乌兰吉认为，有了中国共产党的坚强领导，人民军队前进才有方向、有力

量。“不久前，‘七一勋章’获得者廷·巴特来到军区作报告，在场官兵都深受触动。在他身上我们看到了坚决听党话、跟党走的高尚政治品格，以及立足本职、默默奉献、艰苦奋斗、苦干实干的崇高人生追求。”乌兰吉说：“作为军人，我们更要全面贯彻新时代党的强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导，坚持走中国特色强军之路，紧紧跟党走，做党的好战士。”

(本报记者 赵娜)

“真打实备，淬炼尖刀铁拳的钢铁精神”

“民兵也是兵。是兵，就要摸爬滚打好好训。”阿拉善军分区第26号“蒙古包哨所”民兵哨长谢宝民，对军事训练的重要性有着深刻的认识，他说：“习近平主席在‘七一’重要讲话中强调，把人民军队建设成为世界一流军队，以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益。作为人民军队的助手和重要后备力量，我们民兵必须紧盯遂行任务需要，把军事本领练精、练强、练硬，才能实现作战能力的大幅跃升。”

“追梦奋斗，坚守边关。真打实备，淬炼尖刀铁拳的钢铁精神。”这是谢宝

民的人生追求。

20多年来，谢宝民一直坚持训练，每次5公里越野，他都身穿5公斤重的沙背心，绑上2公斤的沙绑腿，坚持多跑1公里；只要有空闲，他就一个人加小灶、背理论、记要领……功夫不负有心人，在阿拉善军分区组织的历次民兵比武中，他获得了4个单项和2个共同课目第一名。

“如今，我们的训练不仅有基础课目，而且有无机操作等高科技课目。”谢宝民信心满满地说：“未来，我将学习掌握更多高科技知识，不断增强本领，为实现强国强军梦贡献力量。”(本报记者 赵娜)

“有我们守护，请祖国和人民放心”

“台上一分钟，台下十年功。提升民兵分队建设质量，最关键的是抓好强基固本‘生命线’。”阿荣旗人武部政委万鑫介绍，一直以来，他们坚持把思想建设摆在首位，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑，指导实践、推动工作，筑牢后备军坚决听党指挥、绝对忠诚可靠的思想政治根基，任何时候任何情况下都以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志。

“使命在肩，实干为要。”万鑫说：“日前，阿荣旗等地遭遇连续强降雨，引发洪水，大量群众受灾。我们第一时间

到达抗洪一线，堵溃口、筑堤坝，迅速组织抢险救援并采用无人机进行侦查勘测，全力保障人民群众生命财产安全。”

“险情不除，队员不撤！在堤坝上，官兵们成为防汛抗洪的‘战斗堡垒’。”

“作为军人，就要有忧患意识，始终居安思危，发扬‘一不怕苦、二不怕死’的战斗精神，端正训练作风，磨砺战斗意志，苦练打赢本领。”万鑫句句铿锵地说：“安享和平是人民之福，保卫和平是军队的责任。有我们守护，请祖国和人民放心！”

(本报记者 赵娜)

(本版图片除署名外均由本报记者马建基及内蒙古军区提供)

学习贯彻习近平总书记“七一”

重要讲话精神

开创未来
以史为鉴、

5

内蒙古日报

5

特刊

2021年7月26日 星期一
版式设计：纪安静
执行主编：梁亮 责任编辑：赵娜
制图：安宁